

# День Господень

# 12

## **1 Фес. 5:1–11**

### **Общий план:**

#### **I. Наступление дня Господнего (ст. 1–5)**

1. Непредсказуемость наступающего дня Господнего (ст. 1–3а)
2. Неизбежность наступающего дня Господнего (ст. 3б)
3. Избавление от наступающего дня Господнего (ст. 4–5)

#### **II. Влияние дня Господнего (ст. 6–11)**

## День Господень

### 1 Фес. 5:1–11

#### Вступление

*О временах же и сроках нет нужды писать к вам, братия, ибо сами вы достоверно знаете, что день Господень так придет, как тать ночью. Ибо, когда будут говорить: "мир и безопасность", тогда внезапно постигнет их пагуба, подобно как мука родами постигает имеющую во чреве, и не избегнут. Но вы, братия, не во тьме, чтобы день застал вас, как тать. Ибо все вы – сыны света и сыны дня: мы – не сыны ночи, ни тьмы. Итак, не будем спать, как и прочие, но будем бодрствовать и трезвиться. Ибо спящие спят ночью, и упивающиеся упиваются ночью. Мы же, будучи сынами дня, да трезвимся, облекшись в броню веры и любви и в шлем надежды спасения, потому что Бог определил нас не на гнев, но к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа, посему увещивайте друг друга и назидайте один другого, как вы и делаете (1 Фес. 5:1–11).*

Выражение «день Господень», употребляемое апостолом Павлом, имеет ветхозаветное происхождение и описывает эсхатологические суды Бога над народами.

В первую очередь день Господень включает в себя семилетний период скорби, предваряющий Второе Пришествие Иисуса Христа для установления Тысячелетнего царства (2 Фес. 2:2–12; Откр. 19:6). Также к дню Господнему относится подавление восстания сатаны и его сторонников после Тысячелетнего царства и последующее за этим уничтожение огнем нынешнего мироздания (Откр. 20:7–10; 2 Пет. 3:10).

Первый и ближайший к нам этап дня Господнего – это семилетний период скорби. Именно об этом периоде Павел пишет фессалоникийцам. Осветив тему восхищения Церкви, апостол переходит к разговору о судах Бога над нечестивым человечеством.

Нам известно, что в истории мира уже было множество мрачных страниц. Природные катаклизмы, эпидемии, войны случались в каждом столетии, унося сотни, тысячи жизней, а в XX веке от Рождества Христова – и десятки миллионов. Однако худшее ждет человечество только в будущем, потому что Иисус говорил: «...ибо тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира доныне, и не будет» (Мф. 24:21).

В книге Откровение с 6 по 19 главы детально представлены события этого страшного времени – излияние гнева Божьего связано с судами печатей, труб и чаш. Поговорим об этом более подробно.

#### Суды печатей

Первая печать не несет с собой явных бедствий, и о ее действии мы поговорим позже. Со снятием второй печати (Откр. 6:3–4) начинается мировая война. Третья печать – голод (Откр. 6:5–6). Мировая война вызывает голод и эпидемии. Четвертая печать – гибель четвертой части населения земли (Откр. 6:7–8). В современных условиях погибло бы более чем 1,7 миллиарда человек. Пятая печать (Откр. 6:9–11) – мольба мучеников, убитых за Слово Божье, указывает на массовые репрессии Антихриста против людей, которые уверовали после восхищения церкви. Шестая печать (Откр. 6:12–17) принесет с собой землетрясение планетарного масштаба: все горы и острова сдвинутся со своих мест, к этому добавятся небывалые изменения в космосе: солнце померкнет, луна станет красной, как кровь, метеориты, падая на землю, произведут огромные разрушения. Все это вызовет невероятный страх у жителей земли. Они поймут, что Сам Бог гневается на них, поэтому «...и говорят горам и камням: падите на нас и сокройте нас от лица Сидящего на престоле и от гнева Агнца; ибо пришел великий день гнева Его, и кто может устоять?»

(Откр. 6:16, 17). Седьмая печать (Откр. 8:1–6) сигнализирует о начале судов труб. Суды печатей: война, голод, эпидемии, репрессии и природные катаклизмы небывалой силы – были страшными, но суды труб намного хуже.

### Суды труб

Первая труба (Откр. 8:7) – уничтожение третьей части земной растительности вследствие пожара, вызванного падением огня и града с небес. Понятно, что последствия такого огромного пожара ужасны. Люди задыхаются от смога, нависшего над городами. В результате этого бедствия состав воздуха в атмосфере земли изменится. Кислорода станет меньше, а углекислого газа – больше.

Вторая труба (Откр. 8:8–9) – огромное небесное тело (метеорит или астероид), гора, пылающая огнем, падает в мировой океан. Вследствие этого «...третья часть моря сделалась кровью, и умерла третья часть одушевленных тварей, живущих в море, и третья часть судов погибла». Ясно, что в результате такого суда голод и экономические проблемы на земле усилятся. Падение большого небесного тела вызовет цунами и ураганы небывалой силы.

Третья труба (Откр. 8:10–11) – поражение третьей части источников пресной воды. Уже сейчас в мире наблюдается нехватка пресной воды. В дни скорби эта проблема станет еще более актуальной. После употребления пораженной воды «...многие из людей умерли». Четвертая труба (Откр. 8:12–13) – уменьшение интенсивности излучения солнца и других небесных тел на треть. В результате этого сокращается световой день и наступает похолодание, изменяющее привычную прежде климатическую карту земли.

Пятая труба (Откр. 9:1–12) – из преисподней выходят заточенные там бесы, которые, уподобляясь саранче, быстро распространяются по земле. Они жалят неверующих в Сына Божьего, доставляя страдания подобные тем, что вызывает укусы скорпиона. Картинки современных фильмов оживут. Мучения эти продлятся пять месяцев. В эти дни люди будут мечтать о смерти, самоубийстве, чтобы прекратить свои мучения, но не смогут умереть.

Шестая труба (Откр. 9:13–21) – бесы уничтожают каждого третьего жителя земли. Четвертая печать уменьшила население земли на 25%. Шестая труба уменьшила еще на одну треть. Таким образом только эти суды уничтожают половину жителей земли. Добавьте сюда еще погибших вследствие других судов и вам станет ясно, что смерть придет в каждый дом, в каждую семью.

Седьмая труба (Откр. 11:15–19) – предвестник окончательного излияния гнева Бога на царство антихриста, проявленного в судах чаш.

Суды труб превосходили суды печатей, но суды чаш просто ужасны! Обратите внимание, на протяжении всего периода скорби проявление гнева Господнего постоянно усиливается, и, как мы увидим далее, достигает своего максимума в самом конце.

### Суды чаш

Первая чаша (Откр. 16:2): поклонники антихриста, принявшие начертание, покрываются жестокими и отвратительными гнойными ранами. Болезнь неизлечима. Никакие лекарства, антибиотики не могут помочь страдающим.

Вторая чаша (Откр. 16:3): вода мирового океана превращается в густую и темную массу – «кровь мертвеца». Все живое в морях и океанах погибает

Третья чаша (Откр. 16:4–7): все источники пресной воды на земле обращены в кровь. Так как без воды человек может прожить лишь несколько дней, это наказание предвещает смерть миллионам.

Четвертая чаша (Откр. 16:8–9): солнце усиливает свое свечение, буквально жжет людей. Шестая печать принесла холод, ослабив свечение солнца, теперь же температура на земле резко повышается и в условиях недостатка питьевой воды приносит страшные

мучения людям. Если при этом растают льды Северного и Южного полушарий, воды Мирового океана поднимутся на несколько десятков метров и затопят все прибрежные города. Целые государства уйдут под воду.

Пятая чаша (Откр. 16:10–11): империя антихриста погружается во тьму. Удивительно, насколько жестоко сердце человеческое! «...и хулили Бога небесного от страданий своих и язв своих, и не раскаялись в делах своих».

Шестая чаша (Откр. 16:12–16): река Евфрат пересыхает и открывает путь огромной армии народов Востока к долине Армагеддон. Вторая печать – это начало мировой войны. Шестая чаша – это ее кульминационная битва в долине Армагеддон. Вероятно, народы Востока будут недовольны деятельностью антихриста и попытаются свергнуть его. В результате основные армии мира столкнутся в Армагеддонской битве. В разгар этого сражения вернется Христос.

Седьмая чаша (Откр. 16:17–21) завершает излияние гнева Божьего, поэтому «от престола раздался громкий голос, говорящий: «Совершилось!» Вслед за этим произошло «...землетрясение, какого не бывало с тех пор, как люди на земле». В результате этого землетрясения разрушились все города мира. Иерусалим «распался на три части». Горы опустятся, и острова уйдут под воду. В довершение ко всему град весом тридцать пять-сорок килограммов обрушится на людей, что несомненно убьет и покалечит великое множество.

День Господень окажется настолько ужасным, что по словам Иисуса: «...люди будут издыхать от страха и ожидания бедствий, грядущих на вселенную, ибо силы небесные поколеблются...» (Лк. 21:26). Из-за страха и ожидания бедствий, грядущих на мир, люди будут «издыхать», то есть они будут переставать дышать, падать в обморок, лишаться чувств, умирать от испуга и стресса.

Размышляя над бедами и разрушениями эсхатологических судов, естественно возникают вопросы:

- можно ли предсказать время наступления дня Господнего;
- есть ли у человечества шанс его избежать;
- будет ли Церковь избавлена от этого дня;
- каким образом знание о судах Божьих может повлиять на поведение, веру и служение христианина?

Ответы на эти вопросы мы получим, обратившись к наставлениям апостола Павла, которые он дал фессалоникийской церкви относительно дня Господнего.

Прежде всего, рассмотрим стихи 1 Фес. 5:1–5, где говорится обо всем, что связано с наступлением дня Господнего.

## I. Наступление дня Господнего

*О временах же и сроках нет нужды писать к вам, братия, ибо сами вы достоверно знаете, что день Господень так придет, как тать ночью. Ибо, когда будут говорить: "мир и безопасность", тогда внезапно постигнет их пагуба, подобно как мука родами постигает имеющую во чреве, и не избегнут. Но вы, братия, не во тьме, чтобы день застал вас, как тать. Ибо все вы – сыны света и сыны дня: мы – не сыны ночи, ни тьмы (1 Фес. 5:1–5).*

Исследуя эти стихи, мы сможем выделить три истины относительно наступления дня Господнего.

Первая истина –

### 1. Непредсказуемость наступающего дня Господнего

*О временах же и сроках нет нужды писать к вам, братия, ибо сами вы достоверно знаете, что день Господень так придет, как тать ночью. Ибо, когда будут*

*говорить: "мир и безопасность", тогда внезапно постигнет их пагуба... (1 Фес. 5:1–3а).*

Писать о дне Господнем так же подробно, как и о восхищении Церкви Павел не считает нужным, потому что, еще находясь в Фессалонике, он уже говорил об этом. Фессалоникийцы знали, «*что день Господень так придет, как тать ночью*» (1 Фес. 5:2). «Тать» – это вор, который приходит неожиданно, непредсказуемо. «*Ибо, когда будут говорить: "мир и безопасность", тогда внезапно постигнет их пагуба*».

Для большей части человечества суды периода скорби окажутся полной неожиданностью, потому что будут происходить в самую безопасную, по мнению многих, эпоху. Семилетний период скорби начнется с того, что антихрист, глава одной из могущественных держав Запада (наследницы Римской империи), заключит мирный договор с Израилем сроком на семь лет. Благодаря этому договору на Ближнем Востоке, в центре террористической активности и нескончаемых боевых действий, наступит краткосрочный мир. Этот мир окажет огромное влияние на все человечество, появится надежда на конец противостояния сторонников трех религий: ислама, иудаизма и христианства. Наконец, будет объявлено, что с религиозной враждой, как с основной причиной терроризма, покончено. Возможно, разговоры о безъядерном мире станут реальностью.

Первая печать (Откр. 6:1–2) принесет с собой мир на землю, за который народы начнут благодарить нового мирового лидера, антихриста.

Устав от войн и военных слухов, от постоянных террористических актов, человечество впервые почувствует себя в безопасности. Такой новый вектор развития мировой политики будет казаться предвестником золотого века – самой счастливой, спокойной, защищенной и экономически развитой исторической эпохи. Однако ко всеобщему удивлению именно в это время начнется мировая война, за которой последует голод и распространение смертельных болезней, а также разрушительные землетрясения, опасные изменения в космосе и многие другие бедствия дня Господнего.

Сейчас предсказать время наступления этих событий невозможно. Большая часть человечества будет застигнута ими врасплох.

Вторая истина относительно наступления дня Господнего –

## **2. Неизбежность наступающего дня Господнего**

*...Подобно как мука родами постигает имеющую во чреве, и не избегнут (1 Фес. 5:3б).*

Человечеству никак не избежать периода скорби, так же, как и беременной женщине не избежать родовых схваток, которые начинаются неожиданно и часто в самый неподходящий момент. Обещания президентов самых разных стран и руководителей международных организаций построить светлое будущее без войны, опасных болезней и социального неравенства не осуществляются. И даже сам антихрист не сможет уберечь восхищающееся им человечество от судов Господних.

«*...И не избегнут*» – в греческом тексте употреблено двойное отрицание, с помощью которого Павел усиливает сказанное им, подчеркивая абсолютную невозможность избежать драматичных событий будущего.

Если предсказать наступление дня Господнего невозможно, если человечеству никак не избежать этой страшной години, то можно ли надеяться, что хотя бы Церковь будет избавлена от таких тяжких времен?

Третья истина относительно дня Господнего –

### 3. Избавление от наступающего дня Господнего

*Но вы, братия, не во тьме, чтобы день застал вас, как тать. Итак, не будем спать, как и прочие, но будем бодрствовать и трезвиться (1 Фес 5:4–5).*

День Господень не застанет врасплох, словно вор, христиан, живущих во свете. Почему? Потому что Церковь будет восхищена перед семилетним периодом скорби.

Павел использует образы, известные в иудаизме. «Сыны света» – поклонники Бога, «сыны тьмы» – язычники. В христианском контексте «сыны света» – это верующие в Сына Божьего, «сыны тьмы» – неверующие. Эсхатологические суды последнего времени – это ночь, темная страница человеческой истории. Они предназначены для сынов тьмы, неверующих. Верующие перешли из тьмы неверия, греха и заблуждений в Царство света (Кол. 1:13), характеризующееся святостью и истиной. Поэтому сынам света предназначено славное будущее, близкое общение со Христом, а не прохождение через тьму карающего гнева Божьего, адресованного нечестивым.

Обратите внимание, Павел не включает себя и других христиан в число тех, кто застанет день Господень. Упомянув о восхищении Церкви, апостол пишет: «...мы, живущие, оставшиеся до пришествия Господня...» (1 Фес. 4:15). «...Мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе...» (1 Фес. 4:16). Говоря о периоде скорби, Павел исключает себя и фессалоникийцев: «внезапно постигнет их пагуба» (1 Фес. 5:3).

Вообще, Библия поддерживает учение о восхищении Церкви до дня Господнего. Перед массовым уничтожением нечестивых Бог всегда избавлял Своих. Так, перед потопом сначала Енох был вознесен на небо, затем Ной со своей семьей вошел в ковчег. Перед уничтожением Содома и Гоморры Господь вывел Лота и некоторых его близких. Таким образом, и избавление церкви от семилетнего периода скорби соотносится с характером Бога. В книге Откровение Христос дает лидеру филадельфийской общины следующее обещание:

*И как ты сохранил слово терпения Моего, то и Я сохраню тебя от години искушения, которая придет на всю вселенную, чтобы испытать живущих на земле (Откр. 3:10).*

Хотя Церковь проходила через гонения и многие скорби, все же от вселенского искушения дня Господнего она будет избавлена. В библейских текстах, повествующих о периоде скорби, никогда не упоминается о Церкви. Писание не учит, что Церковь будет переживать гонения антихриста, а также суды печатей, труб и чаш. Если в первых трех главах книги Откровение слово «антихрист» употребляется многократно, то при описании семилетия скорби (Отк. 6–19 главы) это слово не встречается ни одного раза. Антихрист преследует евреев и тех, кто уверует в Иисуса в дни скорби, но нигде не сказано, что он преследует Церковь. О Церкви упоминается лишь при описании возвращения Христа на землю: «...наступил брак Агнца, и жена Его приготовила себя» (Откр. 19:7). Ясно, что Церковь – невеста, теперь уже жена – будет присутствовать на браке в Тысячелетнем царстве.

Итак, Церковь восхищена ко Христу перед скорбью и возвращается вместе с ним через семь лет для царствования на земле. Для мира наступление дня Господнего окажется непредсказуемым и неизбежным. Но Церковь будет избавлена от него.

Каким образом знание этих истин должно влиять на нашу жизнь уже сегодня?

В заключение коснемся стихов 6–11, отвечающих на этот вопрос.

## II. Влияние дня Господнего

*Итак, не будем спать, как и прочие, но будем бодрствовать и трезвиться. Мы же, будучи сынами дня, да трезвимся, облекшись в броню веры и любви и в шлем надежды спасения, потому что Бог определил нас не на гнев, но к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа, умершего за нас, чтобы мы, бодрствуем ли, или спим, жили вместе с Ним. Посему увещивайте друг друга и назидайте один другого, как вы и делаете (1 Фес. 5:6–11).*

Неудивительно, что неверующие (сыны тьмы), которых ожидает самая темная страница человеческой истории в день Господень, живут в соответствии со своей страшной перспективой, хотя и не осознают этого. Они спят (пребывают в безразличии к истинам Слова Божьего) и предаются порокам, напиваясь по ночам.

Живешь в состоянии духовной тьмы, значит, будешь застигнут «ночью» мировой истории.

В полном контрасте с сынами тьмы находятся сыны света (истинные христиане). Они духовно бодрствуют, трезвятся, ведут себя, как духовные воины, облеченные в христианские добродетели, словно в доспехи. Броня веры в обетования Библии защищает их от греха и ереси. Любовь укрепляет взаимоотношения с Богом и Церковью. А шлем спасения изгоняет страх перед вечностью, утверждая в учении о сохранении святых.

Тьма греховной жизни ведет во тьму дня Господнего. Это – логично, последовательно. И наоборот, свет благочестия свидетельствует о том, что человек предопределен «...не на гнев, но к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа» (1 Фес. 5:9). В данном случае слово «гнев» относится к карательному гневу Бога, связанному с вечным осуждением и с судами периода скорби.

Если вы действительно избавлены от гнева Божьего, то живите соответственно, демонстрируя святость, кардинально отличающуюся от нечестия сынов тьмы. Избавление от карающего гнева Божьего даровано верующим на основании заместительной смерти Христа. Благодаря этой смерти «...мы, бодрствуем ли, или спим...» (1 Фес. 5:10), будем вечно жить с Господом.

Что же означают слова «*бодрствуем ли, или спим*»? На этот счет существует две точки зрения. Согласно первой, бодрствующие – это духовно зрелые, сильные верующие, а спящие – слабые христиане, ленивые, увлекающиеся ценностями проходящего века. Независимо от степени духовной зрелости, каждый верующий будет восхищен, когда Иисус вернется за Своей Церковью. Согласно второй точке зрения, бодрствующие – это христиане, живущие на земле в момент возвращения Сына Божьего, а спящие – это умершие прежде. Неважно, доживете ли вы до восхищения церкви. Если Иисус умер за вас, вы не пропустите восхищение и сможете жить с Ним вечно. Обе эти точки зрения согласуются с богословием Нового Завета. Но на наш взгляд, в данном контексте, более предпочтительной выглядит вторая.

Жизнь в свете учения об избавлении от бед дня Господнего не только побуждает верующего к благочестию, но и положительно влияет на его взаимоотношения с окружающими, на наше служение ближним. Окрыленные перспективой восхищения Церкви христиане увещивают и назидают друг друга.

«Увещивайте» (в греческом от «паракалео») – «утешайте, ободряйте». «Назидайте» (в греческом от «ойкодомео») – «стройте, воздвигайте».

Занимаясь библейским консультированием, представляйте картину дня Господнего и говорите о том, что Бог милостиво избавит Церковь от него. Тогда ваши ближние смогут ободриться и утешиться, осознав незначительность своих проблем и скорбей в сравнении с бедствиями периода скорби.

## **Заключение**

Наступление дня Господнего непредсказуемо и неизбежно для мира. Для христиан радость лишь в том, что Церковь будет восхищена перед семилетием скорби.

Понимание этих истин должно оказывать значительное влияние на поведение и служение верующих. В жизни появляются дополнительные мотивы для благочестия, а в служении – дополнительные мотивы для ободрения и назидания ближних.